

# ТОВАРИЩЪ

Пролетаріи всѣхъ странъ,  
соединяйтесь!

(Извѣстія Минусинскаго Комитета Р. Соц.-Дем. Раб. Партіи).

Адресъ редакціи: г. Минусинскъ, Рабочій Клубъ, улица Петра Великаго, д. 24.

## ТОВАРИЩИ!

Рабочая газета можетъ существовать только на средства рабочихъ. Каждый рабочій долженъ читать свою рабочую газету, долженъ быть ее подписчикомъ. Собирайте среди товарищей средства на ладаніе **„ТОВАРИЩА“**.

### Заемъ свободы.

Ознакомившись съ условіями подпписки займа, невольно нарашивается мысль назвать этотъ заемъ „займомъ порабощенія свободы“ и это выйдетъ только въ самомъ мягкомъ тонѣ.

Чтобы разсораться, что это такъ, надо внимательно посмотреть на переживаемый моментъ.

Мы знаемъ, что война требуетъ людей и капиталъ.

Капиталъ безъ людей безсиленъ и люди безъ капитала тоже безсильны.

На людей дѣлается мобилизація, наборы, на законномъ основаніи, и люди сами свободно идутъ на защиту родины и идутъ безъ мысли имѣть какую либо выгоду; напротивъ, бросаютъ семьи и бросаютъ дѣло свое, иные бросаютъ все, разоряются, но идутъ и идутъ не съ какой-либо надеждой, а идутъ прямо умереть. А тѣ, которые не пошли-бы, ихъ отправляютъ принудительно, и это дѣлается на законномъ основаніи, это отнюдь не считается какимъ либо нарушеніемъ свободы личности. А тѣ, которые въ рядахъ армии служатъ не общему дѣлу, а личной наживѣ, считаются измѣнниками и строго наказываются, такъ же строго наказываются и тѣ, которые уклоняются отъ службы или бѣгутъ со службы. И все это дѣлается на законномъ основаніи. Это все относится къ людямъ.

Къ капиталу же почему-то совершенно другое отношеніе. Вѣдь тысячи разъ повторяютъ, что всѣ должны защищать отечество, бѣдные и богатые,—люди и капиталъ. И въ то же время для капитала и въ связи съ нимъ для его собственниковъ дѣлается исключеніе. Условія займа свободы таковы, что его тенденція порабощенія ясна. Тутъ ясно, что капиталъ становится въ роли суроваго требовательнаго хозяина, а народная казна въ роли неоплатнаго должника и вѣчнаго работника.

Казна получаетъ 85 р., а уплатить должна 100 р.; мало того, на эти 85 р. казна (т. е. народный кошелекъ) должна уплачивать еще по 5 руб. ежегодно процентовъ, т. е. получить 850 тысячъ, а уплатить 1000 тысячъ и еще ежегодно на тѣ 1000 тысячъ уплачивать проценты 50 тысячъ. Ну гдѣ же тутъ то безкорыстное исполненіе долга, которымъ будто бы охвачены не только народные массы въ шинеляхъ, но и владѣтели толстаго кошелека. Вмѣсто того, чтобы идти рука объ руку съ народомъ

для спасенія отечества, капиталъ старается поработить народъ. Капиталъ въ своей слѣпотѣ, какъ старая наша бывшая власть, не знаетъ мѣры въ жадности и это можетъ послужить только причиной новому взрыву народнаго гнѣва.

Если бы капиталъ, то есть капиталисты и предприниматели хотѣли защищать отечество вмѣстѣ съ народомъ,—хотя не съ такимъ самоотверженіемъ, какъ солдаты, проливая свою кровь и теряя жизнь,—то тогда они предложили бы всѣ свои капиталы въ казну займа за рубль, а предприниматели пожертвовали бы всю свою прибыль до копейки въ ту же казну на дѣло обороны. Вотъ если бы они это сдѣлали, тогда бы исполнили только свой долгъ и то много менѣе той мѣры, нежели солдаты: вѣдь солдаты теряютъ главное благо человека—жизнь, а капиталисты и предприниматели ничего бы не потеряли, кромѣ постыдной наживы въ несчастное время народнаго страданія. А если бы, паче чаянія, окались среди нихъ и болѣе честные и патріотичные, то таковые могли бы безвозвратно жертвовать въ казну свои капиталы на защиту родины, какъ жертвуютъ солдаты своею жизнью.

Но такого патріотизма у магнатовъ капитала мы не замѣчаемъ и потому новое правительство прибѣгло къ вышеозначенному займу, который долженъ получить справедливую оцѣнку, иначе мы все болѣе и болѣе приближимся къ пропасти.

Что же дѣлать?—спросятъ—разбивать богачей? Разбивать банки? Разбивать магазины? Нѣтъ! тысячи разъ нѣтъ!!! Это могутъ говорить только истинные враги народа, будьто лѣвые или правые, безразлично. Это повело бы къ анархіи, а всякая анархія есть гибель народа. Нужно всякой отрицательной мѣрѣ притавить разумную и справедливую положительную мѣру, такую, которой бы сочувствовалъ народъ, не тотъ народъ, который покупаетъ облигаціи, а тотъ, который несетъ тяготы на своихъ плечахъ, т. е. солдаты, рабочіе и крестьянство.

Нужно теперь же настаивать, чтобы открытъ настоящій заемъ свободы,—безъ всякихъ процентовъ—рубль за рубль и въ неограниченномъ размѣрѣ. Если подписка будетъ плохая, то принять принудительные мѣры, подобные примѣняемымъ къ солдатамъ, уклоняющимся отъ защиты отечества. Уклоняющіеся капиталисты и предприниматели,—первые за отказъ отъ безкорыстнаго помѣщенія капиталовъ въ казну и послѣдніе—отъ сдачи въ казну своихъ прибылей на защиту родины,—должны подвергаться строгимъ наказаніямъ, какъ солдаты наказываются за измѣну, а капиталы и прибыли помѣщаться въ каз-

ну принудительнымъ образомъ съ условіемъ возврата ихъ безъ процентовъ по окончаніи войны, причѣмъ только капиталовъ, а не прибылей.

Это было бы только справедливо, если считаться съ переживаемымъ моментомъ. Это никакъ нельзя назвать захватомъ или нарушеніемъ справедливости, такъ какъ и выше означенныя мѣры наказаній, примѣняемыхъ къ людямъ, уклоняющимся отъ службы, не считаются несправедливыми.

Если мы добиваемся равноправія, то это значитъ, что мы хотимъ избавиться отъ порабощенія, откуда бы оно не происходило.

О Петрушевѣ.

Примѣчаніе редакціи

Хотя мы не сходимся со взглядомъ автора приведенной статьи по важнымъ социаль-общественнымъ вопросамъ, все же охотно помѣщаемъ его статью въ „Товарищъ“, потому что она выажаетъ вдумчивое критическое отношеніе автору къ **МУЗНЕЦА** къ очень важному вопросу. Свое освѣщеніе затронутого вопроса дадимъ въ особой статьѣ.

### Что же положить конецъ всему этому?

Фальшивый корыстный характеръ патріотизма нашихъ отечественныхъ капиталистовъ ярко бросается въ глаза каждому, кто только способенъ видѣть и критически относиться къ событіямъ. О немъ много разъ писалось во всѣхъ социаль-демократическихъ, т. е. рабочихъ газетахъ. И все же не можемъ еще и еще разъ напоминать и указывать, какая ужасная опасность какая грандиозная разруха всей хозяйственной жизни грозитъ всему государству, если мы не сумѣемъ ограничить волчьи аппетиты патріотическихъ поклонниковъ золотого тѣльца.

Встѣ какую картину ликованія героев тыла рисуегъ социаль-демократическая газ. „Красноярскій Рабочій“:

„Всему народу большое, небывалое горе отъ теперешней войны. Сколько людей убито! Сколько изувѣчено! Сколько разорено! Сколько изувѣчено непосильной работой на фабрикахъ, на заводахъ и въ деревнѣ! Сколько слезъ пролито!“

Но многимъ и радость. Большая радость для всѣхъ крупныхъ капиталистовъ и ихъ приспѣшниковъ. О скандальныхъ прибыляхъ капиталистическихъ предприятий давно говорятъ. Но можетъ быть, пустое болтали?

Посмотримъ.

Въ газетахъ весной всегда появляются отчеты о прибыляхъ акціонерныхъ компаній за прошлый годъ. Пока еще появились только отчеты нѣкоторыхъ банковъ. Но прибыли банковъ обычно показываютъ и то, прибыленъ или убы-



шихъ съ фронта и изъ лазаретовъ, уволеннымъ вовсе отъ военной службы и въ отпуски для поправленія здоровья, что я и исполнилъ. Засѣданіе Комитета 1 мая, къ сожалѣнію, не сост. ялось и вотъ поэтому я и прошу васъ помѣстить настоящее письмо.

Мнѣ бы хотѣлось сказать давшимъ мнѣ порученіе товарищамъ: Товарищи, черезъ нѣсколько дней наше постановленіе будетъ рассматриваться Комитетомъ Обществен. Безопасн., и можно быть увѣреннымъ въ томъ, что оттуда оно выйдетъ такимъ, что немедленно проведется въ жизнь. я увѣренъ въ томъ, что еслибы это я говорилъ вамъ докладомъ на общемъ собраніи, то вы бы спросили меня "А какъ же наши рибѣвающие товарищи, вѣдь за эти дни съ парходами прибудетъ еще не одинъ десятокъ и сотня военно-увѣчныхъ. На это, конечно, испивши ту горькую чару, кото испиваютъ наши товарищи, сразу стѣтвить трудно Вѣдь дѣйствительно каждый рейсъ парходовъ даетъ все новыхъ и новыхъ..... Ну что жъ дѣлать, товарищи, мы сами что нибудь сдѣлать не въ силахъ—такъ какъ нужно денегъ а ихъ то въ нашемъ союзѣ и нѣтъ.... Единственно, что мы можемъ сдѣлать въ создаваемся положеніи въ отношеніи нашихъ товарищей это всѣмъ и каждому говорить о томъ, что дѣлается.. Граждане Свободной Россіи, нельзя забывать тѣхъ, кто отдалъ за Родину все, кромѣ чести и жизни.... Нельзя смѣрять такими глазами на инвалидовъ и калѣкъ; они и такъ достаточно страдали.. Дайте же имъ здѣсь, на Родинѣ, чувствовать себя равными другимъ! Та Родина, о которо тамъ въ окопахъ мы всѣ мечтаемъ, которая тамъ кажется земнымъ раемъ, не должна принимать такъ тѣхъ, кто съ мечтою о ея благѣ готовъ умереть.....

И только послѣ того, какъ мы всѣ будемъ говорить объ этомъ можетъ быть и городъ прислушается къ этому и что нибудь предприметъ, хотя это очень слабая надежда такъ какъ онъ то въ продолженіи почти трехъ годовъ безусловно смотрѣлъ на это..

Да и какое ему дѣло до какихъ то калѣкъ... Что они.. онъ отлично знаетъ что это мирные граждане, что это не какая нибудь шайка головорѣзовъ, да и что имъ калѣкамъ нужно... Вѣдь на родину пріѣхали, что же еще? И этимъ могутъ быть довольны, такъ какъ вѣдь немногіе имѣютъ такую возможность возвратиться съ фронта живыми... (только живыми) Онъ знаетъ, что ни бризантные снаряды, ни шрапнели, ни пули, ни думъ думъ и т. п. и даже удушливые газы здѣ вь безсильны, а слѣдовательно героямъ ничего не угрожаетъ... Ну, а если голодъ, то и объ этомъ особенно беспокоиться не приходится, т. к. просящему дается, да вѣдь и по привычкѣ оконной можно (на родинѣ) и съ голоднымъ желудкомъ чувствовать себя превосходно.

Насчетъ вочлега тоже; вѣдь тамъ не просили помѣшеній и великолѣпно отдыхали послѣ трудовъ Ну, а здѣсь на родинѣ можно по привычкѣ подъ открытымъ небомъ.....

Вотъ если вы были бѣ защитникамъ Родины отъ враговъ внѣшнихъ и внутреннихъ а... и сказали бы что это все васъ заставлялъ дѣлать старый свергнутый ненавистный стрей.. и что вы не

знали, что дѣлали и какъ бы по недоразумѣнію и несете наказаніе безвинно.. Вотъ тогда то бы васъ и встрѣтили и мало того, что встрѣтили, вамъ бы въ пути напоминали, „пожалуйте, ждемъ.. бѣдные страдальцы.. Городъ бы оживился, всюду бы о васъ говорили... говорили... идуть, ѣдутъ завтра будутъ, се годня и т. п. Всѣ бы васъ видѣли всѣ бы вами интересовались и... заклады вали бы плотикѣ ставни, ворота, двери.....

Предсѣдатель Правленія Военно-увѣчныхъ *Георгій Лебедевъ.*  
г. Минусинскъ 2 мая 1917 г.

**Примѣчаніе редакціи** Письмо тов Лебедева помѣщаемъ безъ измѣненія стили. Было бы желательнo, чтобы товарищи военно-увѣчные освѣтили свои нужды въ рабочей печати болѣе полно и выражали опредѣленные требованія.

### Товарищъ редакторъ!

Не откажите напечатать въ газ. „Тов.“ слѣдующее: При старомъ строѣ хозяйномъ церкви и полнымъ повелителемъ былъ О. Настоятель Церковный Староста считался у него какъ старшій сторожъ который всегда могъ быть уволенъ Архіереемъ по одному приказательному оносу На т ятеля О Церковь считалъ какъ свое достояніе, въ ней имѣлъ право хранить свою цѣнную собственность и деньги, въ любомъ помѣщеніи ея, за Церковною початую лично принадлежащую ему Церковная печать его власть и страхъ и отвѣтственность старосты и сторожей, а потому ихъ вниманіе болѣе обращено было на запечатанную цѣнную собственность и деньги настоятеля, нежели на церковное имущество.

При настоящемъ переворотѣ стараго режима была учтена эта незаконность настоятелей и признаны полными хозяевами церкви прихожане въ лицѣ своего старосты и представителей, а бывшіе настоятели, только лишь настоятелями устава службъ, что не безызвѣстно всѣмъ и всюду. Но бывшіе хозяева церкви о. Настоятели не обращаютъ на это вниманія и по прежнему простираютъ свою полную власть и силу. Однимъ изъ таковыхъ Настоятелей продолжаетъ быть Священникъ Троицкой Церкви г. Минусинска Дубровинъ, который хранитъ въ церкви причтовую деньги, а можетъ и еще какія свои цѣнности, въ означенное вниманіе старосты и сторожей. Это не законное самоуправство и власть Дубровина едва не принесла въ жертву его богу цѣнности честь старосты и сторожей. 18 Апрелья, когда велъ миръ, а болѣе Обновленная Россія праздновала день перваго мая, празднество свободы, братства и равенства рода у одного изъ членовъ отвѣтственности находилась причтовыми деньгами за настоятеля, въ церковномъ замкомъ, ключъ котораго означеннаго оовѣтственнаго (1 мая) означеннымъ отвѣтственнымъ лицомъ было заявлено, что хищена кружка, которая имѣла найдена и предъявлена номъ видѣ, густая. Обвиненіемъ г. Комиссару М. Н. рожей и слѣдано порицаніи

выговоръ старостѣ за не благонадежность караула. Только благодаря умному расслѣдованію г. Комиссара, честь и достоинство сторожей оправдалось по фактическимъ даннымъ. Означенная кружка была вскрыта и деньги самими же отвѣтственными членами причта, который и обязанъ возратить деньги по своей отвѣтственности если не добровольно, то по суду и что тутъ не усматривается кражи и даже означеннымъ членомъ, такъ какъ всякая вещь находящаяся на отвѣтственности лица составляетъ какъ бы его собственность, которой оно можетъ распорядиться и за нее отвѣчаетъ, и ни подлежитъ суду за растрату въ настоящемъ частномъ дѣлѣ.

Настоятель и послѣ сего не умѣстнаго въ храмѣ гнуснаго инцидента все-таки продолжаетъ творить безчиніе противъ законныхъ требованій. Вѣдь на свою отвѣтственность деньги причтоваго дохода и запечатанный шкафъ съ ними вмѣнилъ въ обязанность храненіе ихъ сторожамъ церкви. Послѣ означеннаго инцидента сторожа отказываются продолжать службу, и вновь никто не соглашается поступать, а такъ же и староста намѣренъ оставить службу по незаконнымъ дѣйствіямъ и произволу настоятеля. Слѣдовательно остается церковь безъ сторожей и старосты, въ полномъ разпоряженіи Настоятеля. Немедленно же нужно кому слѣдуетъ обратиться на это вниманіе и указать на незаконное дѣйствіе Настоятеля. Прямой законъ: во всѣхъ помѣщеніяхъ казенныхъ или общественныхъ учрежденіи къ которымъ принадлежитъ и церковь строго въспрещается храненіе своей собственности за что таковыя подлежатъ къ законной отвѣтственности по обнаруженіи произвольнаго преступленія сего закона. Законъ одинъ и тотъ же и для настоятелей. Нужно предать забвенію самоуправство отжившихъ свое время настоятелей.

*Прихожанинъ Семенъ Сорокинъ.*

1917 года 30 апрѣля г. Минусинскъ.

*Редакторъ Ю. Л. Табенъ.*

## ТОВАРИЩИ СОЛДАТЫ.

Въ воскресенье 7 мая въ 3 часа дня въ депо устраивается солдатскій митингъ.

## Экстренное Общее Собраніе Совѣта Раб. и Солд.

Въ воскресенье 7 мая въ 3 часа дня въ депо устраивается солдатскій митингъ. Экстренное Общее Собраніе Совѣта Раб. и Солд. въ воскресенье 7 мая въ 3 часа дня въ депо устраивается солдатскій митингъ. Туда же стремглавъ бѣжать и жадно хватать рубли, голодная масса жадно хватать жадно.

Матушка же булдогъ жадно хватать жадно.